

人民的重托 庄严的承诺

——记习近平当选国家主席中央军委主席并进行宪法宣誓

新华社记者

全票当选，昭示民心所向！
铮铮誓言，激荡奋进豪情！
全面建设社会主义现代化国家新征程迎来历史性一刻——2023年3月10日上午，习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席。

实到代表2952名，发出选票2952张，收回选票2952张，赞成2952票！沉甸甸的选票，凝聚着亿万人民对新时代新征程领路人的衷心拥护和无比信赖。

人民大会堂经久不息的掌声，彰显着全过程人民民主汇聚起的强大意志和复兴伟力。

这是万众一心的强劲旋律。

10日一早，天安门广场洒满朝晖。出席十四届全国人大一次会议的代表们迈着坚定的步伐步入人民大会堂，准备行使人民赋予的神圣权力。

上午9时27分，选举正式开始。监票人仔细检查全场28个红色的电子票箱和电子选举系统，工作人员有序分发选票，代表们认真查看、写票……现场有条不紊、秩序井然。

9时50分许，伴随着喜庆欢快的乐曲，代表们依次走到票箱前，郑重地将选票一张一张地投入票箱中。

根据中共中央建议、由十四届全国人大一次会议主席团提名、经各代表团充分酝酿协商，候选人最终由大会主席团根据代表的意见确定下来。

代表们对提名习近平同志为**国家主席、中央军委主席**一致拥护。大家一致表

示，习近平总书记带领全党全军全国各族人民披荆斩棘，建立非凡之功。“两个确立”的决定性意义，已经成为亿万人民的坚定共识。习近平总书记掌舵领航新时代新征程，是历史的选择、人民的选择、时代的选择，是中华民族伟大复兴所系，是全体人民众望所归。

10时55分，工作人员声音洪亮地宣读：“中华人民共和国主席候选人 习近平赞成2952票”。计票结果同步显示在现场大屏幕上。

全场起立，掌声雷动。
主持人宣布：“习近平同志当选为中华人民共和国主席。”
掌声更加热烈，响彻人民大会堂。

习近平向全体代表鞠躬致意。

当主持人宣布习近平同志当选为中华人民共和国中央军委主席时，如潮的掌声再次响起。

继全票当选党的二十大大代表、二十届中央委员、中央委员会总书记，全票当选十四届全国人大代表后，习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席。

党的核心、人民领袖、军队统帅当之无愧。

新时代十年，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

党的二十大大对全面建设社会主义现

代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进行了战略谋划。新的历史起点上，亿万人民满怀信心和憧憬，凝聚建设中国式现代化的磅礴力量，向着民族复兴光明未来阔步进发。

伟大的时代，必有领路人指引方向；伟大的事业，必有掌舵者沉着领航。

人们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中华民族伟大复兴号巨轮必将乘风破浪、行稳致远。

红星熠熠，催人奋进；铮铮誓言，重若千钧。

11时7分，解放军军乐团奏响宣誓号角。12名礼兵从大礼堂后方一路正步行进至主席台前伫立。

主席台上，3名礼兵护送《中华人民共和国宪法》入场，将宪法端正放置于宣誓台上。

国歌响起，全场齐声高唱。

“起来，不愿做奴隶的人们，把我们的血肉筑成我们新的长城……”雄壮的大国之歌，激励中华儿女勇毅前行，昂首奋进新征程。

伴随着嘹亮的主席出场号角，习近平步履坚定地走到宣誓台前。

国徽熠熠，见证神圣时刻——习近平左手抚按宪法，右手举拳，面向近3000名全国人大代表庄严宣誓。

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主主

明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”

人民大会堂再次响起长时间热烈掌声。

仪式庄严，诠释对国家根本法的尊崇与维护——

五年前，人民共和国历史上首次国家领导人宪法宣誓载入史册。习近平总书记亲自实践、亲身垂范，推动宪法实施，筑牢新时代依宪治国、依宪执政之基。

誓言铿锵，满怀豪情引领壮阔征途——

到2035年基本实现社会主义现代化，到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国……中国式现代化的美好前景令人向往，人民领袖带领各族人民迈上新的逐梦征程。

掌声回荡，信心满怀谱写新篇章——

“这是习近平总书记许党许国、执政为民的铿锵誓言！”

“有习近平总书记当我们的‘主心骨’，一定能战胜各种艰难险阻！”

“我们要在习近平总书记带领下踔厉奋发、再建新功！”

……

澎湃的心声，炽热的真情。大会堂外，红旗猎猎。神州大地，生机勃勃。

（新华社北京3月10日电）

望神州，春潮澎湃、长风浩荡；
这一刻，举国振奋、全球瞩目——
2023年3月10日上午，在十四届全国人大一次会议第三次全体会议上，习近平同志全票当选为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军委主席。

大江南北、长城内外，党心民心凝聚，信心力量激荡。

这一选举结果充分反映了全党全军全国各族人民的共同心愿，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一。广大干部群众表示，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、同心同德，向着全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进！

见证新的历史时刻

人民大会堂大礼堂，热烈掌声一次

历史的选择 人民的期盼 时代的重托

——习近平全票当选国家主席中央军委主席极大鼓舞和激励

全党全军全国各族人民踔厉奋发新征程

新华社记者

乡亲们日子越过越红火。习近平同志全票当选国家主席、中央军委主席，更坚定了我们推动乡村振兴、奔向共同富裕的决心！”

石椅村党支部书记陈爱军格外激动，“今年春节前总书记通过视频连线为我们送来鼓励和祝福，我们充满干劲，要百尺竿头更进一步，在乡村振兴中取得新的更大成绩！”

走过新时代十年非凡历程，我国发展站上新的更高起点，全面建设社会主义现代化国家进入新的关键一程。

越是壮阔的征程，越需要领航的力量。

“我们坚决拥护习近平同志当选国家主席、中央军委主席！”全国人大代表、“强军先锋飞行大队”大队长高中强说，“十年来，在强军目标引领下，强军事业取得历史性成就、发生历史性变革。聚焦实现建军一百年奋斗目标，沿着习主席指引的方向前进，我们必将战胜一切困难挑战！”

中组部、中宣部、全国人大常委会机关、全国政协机关干部职工一致认为，习近平同志当选国家主席、中央军委主席，是全党全军全国各族人民的共同心愿，体现了全党全军全国各族人民对习近平总书记的衷心拥护。新时代新征程上把中国特色社会主义事业推向前进，要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

在湖南睿图智能科技有限公司内，总经理周博文正和同事们讨论打造系列创新实验室，推动科技成果就地转化。手机提示音不断响起，“习近平全票当选为国家主席、中央军委主席”的消息迅速刷屏，大家纷纷转发点赞，表达激动之情。

（下转第八版）

（上接第四版）

武维华，男，汉族，1956年9月生，山西孝义人，九三学社成员，1974年12月参加工作，美国新泽西州立大学植物科学系植物学专业毕业，研究生学历，理学博士学位，教授，中国科学院院士。

现任十四届全国人大常委会副委员长，九三学社中央主席。

铁凝，女，汉族，1957年9月生，河北赵县人，1975年7月参加工作，1975年11月加入中国共产党，高中学历，文学创作一级。

现任中共二十届中央委员，十四届全国人大常委会副委员长，中国文学艺术界联合会主席，中国作家协会主席。

彭清华，男，汉族，1957年4月生，湖北大冶人，1974年8月参加工作，1976年6月加入中国共产党，中山大学企业管理专业毕业，在职研究生学历，管理学博士学位，研究员。

现任十四届全国人大常委会副委员长。

张庆伟，男，汉族，1961年11月生，河北乐亭人，1982年8月参加工作，1992年12月加入中国共产党，西北工业大学飞机系飞机设计专业毕业，研究生学历，管理学博士学位，研究员。

现任中共二十届中央委员，十四届全国人大常委会副委员长，湖南省委书记、省人大常委会主任。

洛桑江村，男，藏族，1957年7月生，西藏察雅人，1976年2月参加工作，1978年12月加入中国共产党，中央党校研究生学历。

现任十四届全国人大常委会副委员长，西藏自治区党委副书记、区人大常委会主任。

雪克来提·扎克尔，男，维吾尔族，1953年8月生，新疆伊宁人，1970年12月参加工作，1985年6月加入中国共产党，中央党校大学学历，高级管理人员工商管理硕士学位。

现任十四届全国人大常委会副委员长。

刘奇，男，汉族，1957年9月生，山东沂水人，1974年3月参加工作，1976年10月加入中国共产党，西安交通大学应用经济学专业毕业，在职研究生学历，经济学博士学位，高级工程师。

现任十四届全国人大常委会秘书长。

（新华社北京3月10日电）

（上接第五版）

陈武，男，壮族，1954年11月生，广西崇左人，1972年10月参加工作，1975年2月加入中国共产党，中央党校研究生学历，研究员。

现任十四届全国政协副主席。

穆虹，男，汉族，1956年12月生，辽宁大连人，1976年3月参加工作，1984年11月加入中国共产党，中央财政金融学院金融系金融专业毕业，大学学历，经济师。

现任十四届全国政协副主席，中央全面深化改革委员会办公室分管日常工作的副主任。

咸辉，女，回族，1958年3月生，甘肃定西人，1975年3月参加工作，1976年12月加入中国共产党，兰州大学管理学院行政管理专业毕业，在职研究生学历，管理学博士学位。

现任十四届全国政协副主席。

王东峰，男，汉族，1958年2月生，陕西西安人，1981年7月参加工作，1980年12月加入中国共产党，西安交通大学应用经济学专业毕业，在职研究生学历，经济学硕士学位，高级经济师。

现任十四届全国政协副主席兼秘书长。

姜信治，男，汉族，1958年2月生，甘肃敦煌人，1974年2月参加工作，1980年9月加入中国共产党，兰州大学夜大政治经济学专业毕业，在职大学学历。

现任十四届全国政协副主席，中共中央组织部分管日常工作的副部长。

蒋作君，男，汉族，1955年7月生，安徽怀宁人，致公党成员，1974年3月参加工作，南京医学院基础医学部寄生虫学专业毕业，研究生学历，医学博士学位，教授。

现任十四届全国政协副主席，致公党中央

主席。

何报翔，男，汉族，1963年4月生，湖南岳阳人，民革成员，1982年7月参加工作，中南大学管理科学与工程专业毕业，在职研究生学历，管理学博士学位，高级工程师。

现任十四届全国政协副主席，民革中央常务副主席。

王光谦，男，汉族，1962年4月生，河南镇平人，民盟成员，1989年12月参加工作，清华大学水利水电工程系水力学及河流动力学专业毕业，研究生学历，工学博士学位，教授，中国科学院院士。

现任十四届全国政协副主席，民盟中央常务副主席，清华大学副校长。

秦博勇，女，汉族，1964年11月生，河北永清人，民建成员，1986年7月参加工作，北京大学法律系刑法学专业毕业，在职研究生学历，法学硕士学位。

现任十四届全国政协副主席，民建中央常务副主席，审计署副审计长。

朱永新，男，汉族，1958年8月生，江苏盐城人，民进成员，1976年5月参加工作，同济大学经济管理学院管理工程专业毕业，在职研究生学历，管理学博士学位，教授。

现任十四届全国政协副主席，民进中央常务副主席。

杨震，男，汉族，1961年11月生，江苏常州人，农工党成员，1983年7月参加工作，上海交通大学电子信息学院通信与信息系统专业毕业，研究生学历，工学博士学位，教授。

现任十四届全国政协副主席，农工党中央常务副主席。

（新华社北京3月10日电）

向着新目标，奋楫再出发

宏伟蓝图，展现光明前景；
伟大征程，召唤新的进发。

在亿万人民意气风发迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军之际，十四届全国人大一次会议举行全体会议，选举产生新一届国家机构领导人员，中共中央总书记、中央军委主席习近平全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军委主席。这充分反映了全党全军全国各族人民共同心愿，充分体现了党的意志、人民意志、国家意志的高度统一，极大鼓舞和激励亿万人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，踔厉奋发、勇毅前行，为实现党的二十大确定的目标任务而共同奋斗。

历史见证壮阔的征程，时间镌刻奋斗的足迹。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，义无反顾进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，如期打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，取得疫情防控重大决定性胜利，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。十年砥砺前行，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，党心军心民心空前凝聚振奋，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国式现代化得到成功推进和拓展，创造了人类文明新形态，为人类实现现代化提供了新的选择。新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。中国共产党在革命性锻造中更加坚强有力，中国人民焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机。

新时代以来这十年，在党和国家发展进程中极不平凡、极不平凡，我们面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。正是因为确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立了习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，党才有力解决了影响党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的突出矛盾和问题，消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患，从根本上确保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。实践证明，“两个确立”是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证，是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

万山磅礴，必有主峰；船重千钧，掌舵一人。在风云变幻中旗旗定向、掌舵领航，在大战大考中指挥若定、运筹帷幄，在惊涛骇浪中力挽狂澜、砥柱中流，习近平总书记谋划国内外大局，统领改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军，充分展现了马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略；始终坚持人民至上的执政理念，始终秉持为民造福的价值追求，想人民之所想，行人民之所嘱，充分彰显了大党大国领袖深厚真挚的人民情怀，不愧为党的核心、人民领袖、军队统帅，不愧为党领导人民成就伟业的主心骨，不愧为中华民族伟大复兴号巨轮的掌舵者、领航人。习近平总书记当选国家主席、中央军委主席，是党心所向、民心所向、众望所归，体现了中国共产党、中华人民共和国、中国人民解放军领导人“三位一体”领导体制的制度安排，体现了中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，有利于坚持和加强党的全面领导，有利于坚持和完善党和国家领导体制，有利于维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴筑牢坚实的政治根基、组织根基。

党的二十大大确立了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，明确了新时代新征程党和国家事业发展的目标任务。新征程是充满光荣和梦想的远征。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。向着新目标，奋楫再出发，更加自觉地维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，更加自觉地维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，坚定不移在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想、统一意志、统一行动，心往一处想，劲往一处使，就一定能够战胜一切艰难险阻，在中国式现代化的康庄大道上奋勇前进，始终把我党发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。心中装着百姓，手中握有真理，脚踏人间正道，我们信心十足、力量十足。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自信自强、守正创新，锐意进取、顽强拼搏，在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。



向着新目标，奋楫再出发